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	 Deilig er jorden?									         Biskopens juleandakt

Rammene rundt årets jule-
feiring er annerledes enn på svært 
mange år. Krigen i Ukraina truer 
freden i hele vår region. Vi opplever 
økende fattigdom og stadig flere som 
sliter økonomisk med å få endene 
til å møtes. Klimakrisen setter også 
sine spor. Kan vi også i år synge 
«Deilig er jorden» med dette bak-
teppet? Det virker vanskeligere hvis 
vi ser rundt oss. Alt er ikke så deilig 
som det var.

Denne salmen ble skrevet bare 
noen få uker etter at det hadde fun-
net sted et stort slag i vårt naboland 
Danmark i 1850. Syttitusen soldater 
deltok, og mange døde. Salmen kom 
først ut med tittelen «Pilegrimssang». 
Den er en trassig protest, mer enn en 
beskrivelse av virkeligheten vi lever 
i. Det siste verset slutter med «Fred 
over jorden, menneske fryd deg! Oss 
er en evig Frelser født!»

Vi feirer jul fordi vi tror at det 
skjedde noe som fikk konsekvenser 
for vår urolige verden da Jesus ble 
født. Gud kom til jorden, og det en-
dret vår situasjon.

I år er det åtti år siden slaget 
om Stalingrad. Et av de største og 
mest avgjørende slagene under 2. 
verdenskrig, fant sted. Kurt Reuber 
var lege og tjenestegjorde i den 16. 
panserdivisjonen på tysk side. Han 
var også en begavet amatørkunst-

ner. Like før jul i 1942 omgjorde han 
bunkeren sin på steppene nordvest 
for Stalingrad til et atelier, og begynte 
å tegne på baksiden av et erobret 
russisk kart – det eneste papirstyk-
ket han fant. Da tegningen var ferdig, 
hengte Reuber den opp i bunkeren. 
Bildet viser en mor (madonna) som 
holder sitt nyfødte barn tett inntil sitt 
bryst. Bildet ble et alter for soldatene. 
De strømmet til, og de fikk en jul de 
aldri glemte.

På dette bildet står det også tre 
ord som beskriver julens innhold: 
Licht (Lys), Leben (Liv), Liebe 
(Kjærlighet). Tre ord som beskriver 
han vi feirer i julen. Jesus er verdens 
lys. Et annerledes lys som gjør at vi 
ikke trenger å vandre i stummende 
mørke selv om jorden ikke er så dei-
lig som den var fordi Jesus har lovet 
å gå med oss. Om det lyset står 
det også: «Lyset skinner i mørket, 
og mørket har ikke overvunnet det. 
(Joh. 1,5)»

Julen handler også om Guds 
store kjærlighet. Jesus er kjærlig-
het. Vist for alle når han gir sitt liv for 
sine venner. Kjærlighet er verdens 
sterkeste kraft. Vi sier når vi feirer 
nattverd: «Deg være ære for kjærlig-
heten som er sterke enn døden.»

«Jeg er Livet», sier Jesus. Aller 
tydeligst bevist når han står opp fra 
de døde. Livet seirer til slutt. Det er 

ikke dødskreftene som får det siste 
ordet likevel. Ved Jesu oppstandelse 
har vi fått et levende håp.

På grunn av noe som skjedde i 
vår historie for litt over to tusen år 
siden, kan vi på tross av det vi opp-
lever rundt oss av krevende kriser 
likevel synge: 

«Deilig er jorden. 
Menneske fryd deg. 
Oss er en evig frelser født!»

En velsignet jul!
Stein Reinertsen

Biskop i Agder og Telemark
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	 Deilig er jorden?									         Biskopens juleandakt
Min tro
			   Denne gang ved Rune Edvardsen 

Da dette ble skrevet var Rune  
Edvardsen i Asia t, intervjuet ble der-
for gjennomført på Sosiale medier. 
Rune Edvardsen er leder av Troens 
Bevis.

-Rune – som sønn av Kari og 
Aril Edvardsen, har du vel kanskje 
alltid «trodd»?

«Ja, jeg har nok alltid trodd. Helt 
siden jeg var liten, så opplevde jeg 
ting der jeg ikke kunne fornekte at 
det var en Gud med. Mamma og 
pappa tok meg med på reiser og 
kampanjer der jeg så synlige bevis 
på at Jesus var ekte. Det foregikk 
helbredelser og folk fikk nye liv med 
mer ro og glede.»

Rune forteller likevel at han nok 
ikke alltid var en god ambassadør for 
troa på Jesus:

«Jeg  hadde noen år der jeg 
måtte jobbe med å finne min egen 
beslutning om å gi troa plass. Alle har 
sin egen vei.»

- Hva består troa di av?
 «Den beror enkelt og greit på at 

jeg har et personlig forhold med - og 
tillit til - Jesus som person, ikke slik at 
han er synlig, men i «hjerterota mi», 
understreker Rune. «Det er liksom 
bare blitt en helt naturlig del av hver-
dagen for meg.» 

- Hva betyr troa for deg i hver-
dagen din? 

Det er nesten så vi kan høre 
Rune ler.

«Jeg jobber jo med å fortelle  
denne verdens største kjærlighets-
historie til store deler av verden så 
den influerer jo på livet mitt hver dag. 
Det er ikke bare ord, men handlinger 
av - og i - godhet. Det er mye men-
neskeskapt støy og problematisering 
rundt dette å tro, men min tro er 
enkel. Jeg er rett og slett «forelska» 
i budskapet om likhet, nåde og god-
het.

Til slutt, Rune: Kjenner du på at 
du – som leder av Troens Bevis – 
MÅ tro? 

«La meg si det sånn: Det ville 
vært rart om jeg var leder uten å tro. 
Men tro er ikke tvang, det er fritt for 
alle – også meg - å velge å tro. Gud 
sier også det. Han gav alle en fri vilje. 

 
Men for min egen del: Alt i meg 

vil tro - så da tror jeg da!

Åse Paulsen Skiftun

Rune Edvardsen ønsker i bidra til at barn med spesielle behov i Uganda skal få et 
bedre liv.
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ERNA SOLBERG TIL FEDA
Torsdag 26. januar kommer tidligere 
statsminister Erna Solberg til Tema-
torsdag på Huset på Feda.
Hun skal snakke om sitt liv  som 
statsminister og politiker. Det kan 
bli en spennende kveld hvor også 
Flekkefjord sangforening skal være 
med å dele med oss noe av sin store 
sanglede.

"SØRLANDSKE HOVEDVEG"
Tore H. Wiik kommer 2. mars. Han 
har med seg sin flotte bok om «Sør-
landske hovedveg fra Kristiansand til 
Stavanger» Han vil gi oss en utrolig 
spennende beskrivelse av de gamle 
hovedvegtraséene vi har hatt 
gjennom våre områder. 
Med bilder og tekst får han fram 
skjulte skatter og imponerende inge-
niørkunst. Det er mye å se fram til. 

Grønn menighet - Kvinesdal
Kvinesdal menighet har blitt godkjent 
som grønn menighet. Menighetsrådet  
har utarbeidet en handlingsplan for å 
være - og tenke miljøvennlig.  

Sang- og musikkmøter 2023 
Det er planlagt sang- og musikkmøter 
i 2023 i Kulturhuset: 
Torsdag 02.02.2023
Torsdag 20.04.2023
Torsdag 06.07.2023 
Utvandrerfestivalen, konsert
Torsdag 28.09.2023
Torsdag 16.11.2023

Julegaveide:
Middag på Menighetssenteret
Hver torsdag fra kl 12 selges det ri-
melig middag på Menighetssenteret. 
Hvis noen mangler ideer til julegaver, 
så kan de kjøpe gavekort til torsdags-
middag. Prisen kr. 160 inkluderer 
middag, kaffe og dessert. Gavekortet 
kan kjøpes under torsdagsmiddagen 
– eller ved å stikke innom kirkekon-
toret.

Vi over 60
Første tirsdag i måneden samles «VI 
OVER 60» på Menighetssenteret i et 
samarbeid mellom Menighetsrådet 
og Kirken i Dalen. Ved samlingen 
03.januar vil Synnøve Dunsæd kåse-
re over temaet «Minner fra Gyland.»  
De neste samlingene blir 07.februar 
og 07.mars.

Basar for NMS
Prestegårdens kvinnemisjonsforening 
er bygda sin eldste forening. Hvert 
vinter har de en familiefest/basar – i 
år blir den fredag 10.februar på Kvi-
nesdal Bedehus. Liknes Barnekor 
vil synge, mens Leiv Gunnar Skiftun 
skal ha andakt.

Julekonserter i Kvinesdal kirke
Lørdag 10. desember kl 19:00 er 
det konsert med Bente Torgersen og 
Henning Gustavsen.
Tirsdag 13.12 kl 19:00 blir det 
«Lucia-kveld i Kvinesdal kirke: en 
førjulskonsert med Emilie Omland 
Grimstad»
Fredag 16. desember kl 19:00 har 
Schola Vocalis julekonsert med diri-
gent Arne Stakkeland og pianist Ear-
ling Nikolaisen.

Vi synger julen inn
Søndag 18. desember kl 16:00 syn-
ges julen inn i Fjotland kyrkje, Kvi-
nesdal kirke og Feda kirke. På Feda 
blir også årets konfirmanter med.

Julekonsert på kulturhuset 
Lørdag 3.12 kl 17.30 har Skala kon-
serten "This is Christmas.

Bli fast giver
Arbeidet i menighetene i Kvinesdal drives i hovedsak ved 
frivillige gaver. Både Menighetssenteret i Kvinesdal og 
«Huset» på Feda er avhengige av gaver til renter, avdrag 
og drift. Menighetene har også påtatt seg et økonomisk 
ansvar på kr. 194.000 til diakoniarbeidet.
Kan du tenke deg å bli fast giver med månedlige trekk? 
Send SMS til 41457584 eller e-post til: 
post@kvinesdal.kirken.no eller sende inn slippen neden-
for. Da tar vi kontakt.
Årlige gaver over kr. 500 gir skattefradrag. 

Jeg vil bli kontaktet for faste gaver til:
         	

	 Menighetssenteret i Kvinesdal
       	 «HUSET» på Feda
         	 Diakoniarbeidet

Sendes Kvinesdal kirkekontor, Nesgt. 12,  4480 Kvinesdal
eller send på e-post: post@kvinesdal.kirken.no

Navn:
Adresse:
Telefon:
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En sang jeg er glad i 
										          Kjell Sverre Trodahl

Jeg har alltid vært glad i sang og 
musikk. En av mine interesser er å 
samle på salmer og sanger. I kristen 
sammenheng er sangen forkynnelse, 
derfor er innholdet viktig.

I tillegg til vanlig forkynnelse skal 
sangen være til vekkelse, frelse, 
oppbyggelse og trøst.

En av sangene jeg er glad i og 
som har vært til hjelp, er sangen: 
"Kor stort min Gud". Den står på 
nummer 360 i Sangboken som bru-
kes i bedehussammenheng. Sangen 
er skrevet av Jesper Krogedal fra 
Ganddal ved Sandnes. Melodien er 
laget av Oskar Stakkeland fra Fjot-
land.

Sangen er i første rekke et vitnes-
byrd, der forfatteren priser Gud for 
barnekåret og grunnlaget det hviler 
på.  Andre vers er en bønn om å bli 
ledet gjennom verden. Tredje vers er 
vissheten om at Jesus vil holde han 
fast. Han har gitt løfte om det i sitt 
ord. Fjerde vers er en bønn om å få 
se på Jesus. Forfatteren er viss på at 

han gjennom alt ved Guds nåde skal 
"til himlen nå". Sangen er brukt mye 
både på bedehusmøter, begravelser 

mm. Det viser at sangen har nådd 
hjertene til mange - også mitt.
 

Kor stort min Gud
Tekst: Jesper Krogedal og Melodi: Oskar Stakkeland

Kor stort, min Gud, at eg ditt barn får vera,
og leva i di frie nådepakt!
/: Det alt er ferdig, eg skal inkje gjera,
men bare kvila i det du har sagt. :/

Eg bed deg: Lei du meg i gjennom verda,
eg er så veik og er i framandt land!
/: Det mange var som gjekk seg vill på ferda
og sleppte taket i di frelsarhand. :/

Men visst eg veit: Du maktar fast meg halda,
det har du lova i ditt eige ord.
/: Du visste alt om meg før du meg kalla,
og gav meg plass ved nådens rike bord. :/

Lat meg få sjå på deg når synda dårar,
lat meg som barn ditt faderauga sjå!
/: Då veit eg visst at gjennom tvil og fårar
eg ved din nåde skal til himlen nå. :/

Kjell Trodahl på Vordalsheia med kona Gunhild og en av sauehundene. Bildet er tatt i 
2010. (Foto: Per Øistein Rogstad)
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Feda er ei bygd med mange 
gamle og bevaringsverdige 
bygninger. Men inni mange 
av bygningene bor det unge 
mennesker som ønsker å 
sette sitt preg på bygda. 
To av dem er Mariell Foss-
dal Cornwell og Travis Lee 
Cornwell som sammen med 
sine to små barn flyttet til 
Feda i sommer. De opplever 
at mange er glade for at de 
kom dit.

-Flere ganger har det ringt folk på 
døra vår og invitert oss på kaffe, for-
teller Mariell.

-Vi har blitt tatt imot på en veldig 
god måte, og vi føler allerede at vi er 
en del av bygda, forteller Travis, etter 
knapt fire måneder som fedabu.

Travis synes at Feda er en gan-
ske unik bygd. Med et smil karakteri-
serer han bygda slik: 

-Den minner om en amerikansk 
bygd fra 1950-tallet med litt «hobbi-
ten-preg»!

Au-pair-kjærlighet
Det var ingen selvfølge at Travis 

og Mariell skulle ta med lille Ella (9 
måneder) og storesøster Lilly (2 1/2), 
samt symaskin, gitar og treningsap-
parater, og bosette seg på Feda. Pla-
nen var lenge at de bare skulle prøve 
seg litt i Norge, før de skulle bosette 
seg i USA for godt. Men da Travis og 

Mariell hadde bodd en tid i Norge, 
nærmere bestemt i Sarpsborg, triv-
des Travis så godt at de ombestemte 
seg. Det var ikke Mariell lei seg for.

Historien bak har selvsagt med 
kjærlighet å gjøre. Mariell, som er 
vokst opp på Guse i Feda, dro i 2009 
til Colorado, USA, for å jobbe som 
au pair. I tillegg til å få litt lommepen-
ger, utvidet horisont og innpass i en 
amerikansk familie, traff ho Travis, en 
bekjent av sin vertsfamilie. Det var et 
treff som tydeligvis gjorde inntrykk på 
begge. Da Mariell etter et år måtte 
tilbake til Norge, kom Travis på be-
søk, og han likte det han så, i dobbel 
forstand. Kjærligheten blomstra, og 

landet han kom til var også vakkert.

Tryggheten i Norge
Overgangen fra et landlig land-

skap med småbyer i Michigan, USA, 
var ikke så stor, ytre sett. Livet i øst-
foldbyen Sarpsborg kunne av og til 
ligne på livet i USAs midtvest. 

-Den største forskjellen er nok 
tryggheten jeg føler her i Norge. Jeg 
fikk nesten sjokk da jeg observerte 
at små barn gikk alene til skolen her. 
Det er utenkelig i USA, forteller Tra-
vis.

-Så tror jeg at amerikanere også 
er hakket mer kommersialiserte, leg-
ger han til. Mariell trekker litt på det 

Ung familie som ønsker å bidra  

Tekst: Dag Kvarstein, foto: Ove Larsen

Travis Lee Cornwell og Mariell Fossdal Cornwell med minstejenta Ella (9 måneder), trives godt 
på Feda. Lilly på 2,5 år var i barnehagen da bildet ble tatt.
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og kommenterer at vi nordmenn nok 
ikke er så langt etter heller.

Ønsker å bidra i lokalsamfunnet
Travis er ganske oppgitt over 

tilstandene i amerikansk politikk og 
media. 

-Ja, jeg blir skremt over hvordan 
grupper settes opp mot hverandre 
i USA. Det er en utvikling som be-
kymrer meg. Men jeg har på en måte 
gitt litt opp å ha et engasjement for 
politikken i USA. Etter av vi fikk barn, 
har jeg tenkt mer og mer på de nære 
ting. At vi tar ansvar for barna våre, 
gir dem trygghet og prøver å gjøre 
en innsats i lokalsamfunnet, sier Tra-
vis.

Mariell er enig, men ho vil gjerne 
også si noe om det positive med 
amerikanere, nemlig at de er gode til 
å ta kontakt med fremmede og vise 
høflighet i det offentlige rom.

-Jeg husker at jeg blei litt sjokkert 
da jeg skulle flytte tilbake til Norge og 
kom med to tunge kofferter og skulle 
inn på bussen. Ingen gjorde en mine 
til å ville hjelpe meg. Det hadde aldri 
skjedd i USA, forteller ho.

Barneklær og trening
Mariell er utdannet eiendomsme-

gler, men har de siste to årene satset 
på noe helt annet, noe som er mer 
forenlig med et godt familieliv. Gjen-
nom firmaet Lilje Clothing lager ho 
barneklær, og da helst til jenter.

-Det begynte med at jeg pussa 
støv av symaskinen min og prøvde 
meg fram da Lilly blei født. Så la jeg 
ut bilder av noen av klærne på insta-
gram. Det fikk så god respons at jeg 
bestemte meg for å satse, forteller 

ho.  Nå er dagene hennes travle, der 
ho ferdes mellom systua på Guse og 
huset på Feda.

Travis sin kortsiktige plan er å 
være hjemme med Ella i sin farsper-
misjon. Så er han åpen for å jobbe 
med nesten hva som helst – men 
ikke så langt fra Feda. Med i ballas-
ten har han økonomiutdannelse og 
bakgrunn som blant annet personlig 
trener. I garasjen har han allerede 
innredet et lite treningsstudio.

Stiller opp i kirka
Travis og Mariell er en av relativt 

få unge familier som finner sin plass i 

Feda kirke på søndagene. 
-Jeg er litt overrasket over at det 

er så få yngre mennesker i kirka. 
Men jeg håper at vi som er der, etter 
hvert kan trekke flere til kirka, sier 
han.

Mariell er også opptatt av at 
barna deres skal vokse opp med de 
verdiene som kirka står for. 

-Kirka er viktig nå som de kristne 
verdiene formidles mindre i barne-
hage og skole, sier ho.

-Ja, vi må verne om det verdimes-
sige fundamentet vi fremdeles har 
noe igjen av, legger Travis til.

Bildetekst: Ella (t.v.), Mariell, Travis og Lilly er klare for en ny dag. (Foto: Dag Kvarstein).
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Tenk deg en butikk der du 
ikke trenger tenke på å be-
tale noe som helst. Et sted 
der det er masse fine klær. 
Om du ønsker kan du finne 
et prøverom og passe klær-
ne eller du kan ta plaggene 
med hjem og så komme til-
bake med det du ikke vil be-
holde. Penger er ikke tema.

                                                                                                                                                      
       «Fra meg til deg» er et slikt 
sted og du må slik som jeg,  ta en 
tur innom for å oppleve at dette fak-
tisk er sant. Her finner man klær til 
de aller minste og helt opp til str.16. 
Her er også sko...Det er ikke rart at 
denne butikken, som like mye er blitt 
et møtested, er blitt populær. Det 
startet i Flekkefjord !                      

Både initiativtakeren Maggie 
Gjedrem og den første «Fra meg til 
deg» - butikken ble født i Flekkefjord.

Maggie forteller til Treklang at 
det var Gud som talte til henne i en 
drøm og at  det er med hans hjelp 
og ledelse hun har klart å etablere 
butikkene. Hun røper også at det 
er en ny butikk under planlegging i 
Egersund. Det er folk som har vært 
på besøk i Kvinesdal og som er 
blitt inspirert  av butikken her,  som 
ønsker at «okka by» også skal få et 
sånn tilbud. Maggie avslutter med 
å understreke  at «Fra meg til deg»  
er en gave fra Gud til brukerne. Når 
jeg så  blir fortalt at også betaling for 

leie og strøm  blir gitt  som gaver, så 
tenker jeg at da  må det være  en del 
mennesker som ønsker at  flest mu-
lig skal få nyte godt av denne gaven.

Ikke omsetning eller profitt.
 Jeg blir godt mottatt når jeg kom-

mer innom denne  torsdagen  og jeg 

trenger ikke føle på noe kjøpepress 
og damene som jobber her trenger 
ikke tenke på omsetning. Da er ikke 
rart at her er en avslappet og god 
atmosfære. Her blir man tilbudt gra-
tis kaffe og en god prat , damene ser 
gjennom  klærne de har fått inn. De  
får store mengde med tøy de kan gi 

Butikk uten kontanter 

Tekst og foto: Torhild Meland

Kjersti Hjelleset (foran t.v.), Kari Janne Broadhurst (bak) og Maria Tagholdt gleder seg til hver 
dag de skal på jobb i Fra meg til deg.
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videre. De får mest til mindre barn 
og til babyer. På ønskelista står flere 
klær I større størrelser, etterspørse-
len er der. Klærne må være rene og 
hele, de  blir hengt  fint på stativer på 
samme type kleshengere !

                                                                                           
De yngre damene  startet

Det var Maria Tagholdt som etter 
en prat med Maggie var med og star-
tet butikken i Liknes og hun fikk med 
seg Kjersti Hjelleset og Kari Janne 
Broadhurst som vi ser på bildet.

Nå har antall frivillige steget be-
traktelig. Damene  forteller at de 
gleder seg hver gang til de skal «på 
jobb» og at de  etter en dag i butik-
ken, føler seg både opplagte og takk-
nemlige for det de får være med på.  

Den gode praten
 «Fra meg til deg» har blitt et 

sted der man kan sitte ned og prate 
sammen. Kundene kommer både fra 
Kvinesdal og nabokommunene, også 
fra «det store utland». Da gir den 
gode samtalen også språktrening. 

En del barn stikker innom. De synes 
det er gøy å prøve klær som de kan 
få med seg hjem, det som ikke pas-
ser kan de levere tilbake. Det ble 
også fortalt at en som hadde hatt 
støvler som lekket tok turen innom 
og skiftet til tørt fottøy. Det har også 
hendt at noen som har tatt på seg for 
tynt med klær har fått en god idè, tatt 
turen til  «Fra meg til deg» og fun-
net seg en varmere jakke. Så dette 
handler om mer enn gratis klær. Det 
handler om glede og  vennskap på 
tvers av aldersgrenser og landegren-
ser.  Kort sagt så er dette et godt 
sted å møtes som stadig flere finner 
glede i. Dette er et motstykke til vårt 
forbrukssamfunn, og et godt bidrag  
til å ta vare på både miljøet og hver-
andre. Her er åpent tirsdag, torsdag 
og fredag fra klokken 11. De holder til 
i bygget til Lars E Egeland . Et tegn 
på at stedet er åpent er at det står et 
stativ med klær på utsiden.

Innom for første gang   
Lille Isabella er i dag på sitt al-

ler første besøk hos «Fra meg til 
deg». Hun er bare syv uker gammel 
og er sammen med mormor Irene 
Egeland. Mormor har fire barnebarn,  
hun både henter og leverer klær og 
syns dette er helt topp!

Mange bidragsytere
Her er mange som bidrar, nlant 

annet Tønnes Tagholdt som er snek-
keren. Han har bl.a laget det flotte 
skiltet til butikken ,«småhusene» 
som klærne henger i og de fine prø-
veromme. Butikken kunne nå i høst 
feire ett års jubileum. Det var under 
«Sauesjå» i fjor at «Fra meg til deg» 
så dagens lys. Det har blitt et lys som 
både varmer og lyser opp i mange 
menneskers liv !

Irene Egeland har fire barnebarn, hun både 
henter og leverer klær og synes det er topp.
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Fra fotballnomade til trosforsvarer 

Tekst: Per Øistein Rogstad, foto: privat
Etter nærmere ett tiår som 
fotballnomade i Europa 
og Australia, slo Daniel 
Førlandsås seg ned i Slo-
vakia 2017. Der bor han nå 
sammen med sin slovakiske 
kone Veronika, som har to 
sønner fra før på 10 og 17 
år. Der arbeider han som 
oversetter og har en egen 
YouTube-kanal; DanielApo-
logetics.
 

Daniel vokste på Eikeland i Fjot-
land, og hadde en drøm om å spille 
fotball. Etter å ha spilt i Kvinesdal og 
for Giv Akt fra Vigeland, fikk han kon-
trakt i Spania som 20-åring. 

Levde av fotballen i10 år
- Jeg har hatt folk som heia på 

meg, og folk som ikke gjorde det. 
Men for min del oppi alt dette, det 
eneste jeg ville var bare å se hvor 
langt denne ”outsider-bondegutten” 
kunne komme i fotballverden. Alt av 
oppmerksomhet utenfor banen, var 
aldri noe jeg var særlig gira på - men 
det var en del av gamet.  Jeg klarte 
å leve av fotballen i 10 år rundt om-
kring i Europa og Australia. I 2015 
hadde jeg og en medspiller mottatt 
et godt tilbud fra en klubb i Sør-Ame-
rika. Hans overgang gikk igjennom, 
men det var noe kluss med mine 
papirer som ikke ble ordnet før dead-
line. Så kun kameraten min kunne 
reise. Da var jeg så irritert at jeg sa til 

agenten min at han måtte bare skulle 
slå til på første tilbudet jeg fikk, og da 
endte jeg opp med kontrakt på nivå 2 
i slovakisk fotball.

Begynte som oversetter
-  Etter et par år I Slovakia ba 

jeg til Gud om hjelp for å ta en av-
gjørelse når jeg skulle gi meg med 
fotballen. Mye interessant skjedde 

da. Og da jeg la opp, begynte jeg å 
jobbe som selvstendig næringsdri-
vende i form av norsk oversetter via 
et freelancebyrå på nett. Dette har 
gått veldig bra de siste 5 årene, for-
teller Daniel.

YouTube-kanal om trosforsvar
1. januar 2020 startet han opp 

en YouTube-kanal; DanielApologe-

Veronika og Daniel på Poprad. De bor i byen Kosice i Slovakia
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tics. Produksjonene hans handler 
om apeologetikk – trosforsvar. Han 
innrømmer at dette var noe han ikke 
hadde hørt om før for 10 år siden.  
Han hadde derimot lest mye i Bibe-
len og reflektert over noen viktige 
problemstillinger.

- Tanker som ”Hvorfor eksisterer 
noe i stedet for ingenting?” og ”Hvor-
dan kan noe ikke-levende gi liv og 
noe så komplisert som DNA og sam-
vittighet?”. Ting som dette hadde jeg 
tenkt over, men ikke noe  mer utover 
det. Jeg hadde en kristen bevisst tro, 
og gjennom karrieren fikk jeg være 
med å dele troen min med flere. En 
av mine beste venner var en hardco-
re ateist, men jeg fikk etter 3 år med 
bønn, lede han i bønn da han ble 
kristen. I år kom han hjem etter 5 år 
som misjonær i Indonesia. Det viser 
at bønn kan gjøre underverker! Da 
jeg fikk øynene opp for apologetikk, 
forstod jeg bedre at kristentroen er 
troverdig. En rik intellektuell historie 
med masse litteratur.

Det Nye Testamentet og de krist-
ne sannhetspåstandene om Jesu liv, 
død og oppstandelse kan forsvares 
med historiske og logiske argumen-
ter. Dette var noe som overrasket 
meg mest da jeg kom over apolo-
getikk for 10 år siden. Det er også 
en myte at det er konflikt mellom tro 
og vitenskap. Det er to forskjellige 
verktøy. For eksempel, vitenskap 
antyder som en forutsetning fra star-
ten av at logikk, matematikk og det 
metafysiske eksisterer. Så å prøve 

å bruke vitenskap til vitenskapelig 
bevise disse tre nevnte tingene, er å 
argumentere sirkulært - noe som er 
en logisk feilslutning.

En multitasker med øreplugg i øret
Daniel er en multitasker og kan 

høre opptil 5-8 timer daglig på fore-
drag og lydbøker av de beste blant 
skeptikere og troende mens han 
jobber, dette har han holdt på med i 
over 6-7 år.

- Spør kona, jeg har en øreplugg i 
øret gjennom hele dagen. Jeg startet 
kanalen fordi jeg hadde lenge ønsket 
å dele troen min med folk i Slovakia, 
men jeg klarer ikke å lære flere språk 
nå. I alle fall ikke godt nok til slike 
samtaler. Da ble YouTube løsningen 
for meg. Der kan jeg formidle troen 
min til mange på en gang. I starten 
var jeg opptatt av å være mest mulig 
anonym, og viste ikke ansiktet mitt, 
kun bilder. Etter hvert innså jeg at jeg 
måtte by mer på meg selv, og være 
den jeg er. På YouTube inkludert. Nå 

har jeg blitt mer ledig og bruker mer 
av min sarkasme og humor i video-
ene. 

Over 6500 abonnenter
I dag har han 6500 abonnenter på 

kanalen sin og hver video har mellom 
1000-4000 seere. Jeg opplever det 
som et enormt ansvar. Jeg tar ikke 
lett på at jeg når ut til flere folk i løpet 
av uken enn det flere kirker og me-
nigheter gjør. Det er en byrde og et 
enormt ansvar, men jeg kjenner kall 
til dette. Jeg ønsker å gi kvalifiserte 
svar til skeptikere og styrke kristnes 
tro i den verden vi lever i - gjennom 
korte 5 minutters videoer.

Daniel har siden mars i år job-
bet med en liten bok hvor han gir 
sitt teodicesvar på hvordan verdens 
”meningsløse ondskap og guddom-
melig fraværenhet” kan forenes med 
eksistensen av en god og allmektig 
Gud. 

Daniel sammen med Ronny Johnsen, 
som i sin tid var kjent både fra landsla-
get og Mandchester united. Bildet er 
tatt på Valle Hovin i Oslo.
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Hvordan feires jul i andre menigheter? 

Av Torhild Meland og Åse Paulsen Skiftun

Christine kom-
mer opprinnelig 
fra Tyskland og 
er vokst opp i den 
katolske kirke der. 
Så traff hun en 
ung, kjekk mann 
som studerte til 
tannlege i Tysk-
land, Johannes 
Aamodt, og de 
flyttet etter hvert til 
Kvinesdal. Chris-
tine har engasjert 
seg i det lokale kulturliv – 
blant annet som mangeårig 
leder av Musikkens venner.  
På vårt spørsmål om hun 
har tatt vare på noen jule-
tradisjoner fra sin katolske 
bakgrunn, sier hun: «Jeg 
er katolikk. Men siden jeg 
har bodd i «diaspora» (ut-
lendighet) i ca 50 år, så har 
jeg tilpasset meg de norske 
juletradisjonene – også når 
det gjelder mat. Johannes 
ville blant annet ha pinne-
kjøtt på julaften, så det har 
vi alltid hatt, selv om jeg 
må innrømme at jeg ikke 
er så glad i det. Min barn-
doms katolske jul var «lys-
tigere» enn her i Norge. 
Vi hadde mye besøk i jula 
– sang og musikk».

Som barn gikk vi alltid 

på midnattsmesse julaften. 
Nå går jeg i kirken dersom 
jeg er på steder det er 
holdes katolsk messe. Jeg 
var f.eks på messe i den 
koptiske kirken i Egypt en 
gang.» Christine forteller 
med innlevelse om hvor-
dan den katolske messen 
preges av ritualer, vakker 
gregoriansk sang og tilbe-
delse.

«Tidligere kom det jevn-
lig katolsk prest til området 
her. Husker da Brigitte 
Sachs levde, vi hadde et 
jevnlig fellesskap- både her 
lokalt og i Flekkefjord.

For tiden er ikke det så 
lett, da jeg må helt til Kris-
tiansand for å delta.», sier 
hun avslutningsvis og vi 
takker for telefon-praten.

Christine Aamodt - katolsk jul
Letebrhan 

kom til Kvines-
dal for mange 
år siden nå - 
sammen med 
sine tre barn. 
De tilhørte den 
ortodokse kirke 
i Eritrea og var 
derfor vant med 
å feire jul 6.ja-
nuar. Da startet 
de dagen med 
å gå i kirke. Fa-
milie og venner 
feiret høytiden 
hos hverandre med tradi-
sjonell eritreisk mat. Alle 
hadde nye klær og pyntet 
seg til julefesten.

Etter at de flyttet hit, 
har de to julefeiringer, for-
teller Letebrhan. De feirer 
først norsk jul 24. desem-
ber. Da gir de hverandre 
gaver, inviterer venner og 
lager god mat. For noen 
av dem som er ortodokse 
kristne, er det naturlig å 
gå i kirka vår på juleguds-
tjeneste, for andre er det 
ikke det. 

6. januar er juledagen 
for de ortodokse kirkene 
rundt i verden. «Da star-
ter vi med å gå i kirka 
om morgenen, vi hilser 

på venner og kjente, og 
deretter er det fest rundt 
i hjemmene. I Eritrea fikk 
barna godteri og litt gaver 
denne dagen. Her i Norge 
har vi ikke gaver 6.januar, 
det har vi unnagjort på 
den norske julaftenen. 
Men vi klær oss fint, la-
ger mye god mat og er 
sammen hele dagen. 

«Skal vi komme til 
ortodoks gudstjeneste, 
må vi nå reise til Kristi-
ansand. Det blir langt for 
mange av oss, så da er vi 
bare hjemme. I Kvinesdal 
er det ikke samlinger i 
den ortodokse menighe-
ten lenger, det ble slutt 
når koronaen kom», 
avslutter Letebrhan. 

Letebrhan feirer Eritreisk jul



13

Yuliana og 
søsteren Irina 
er to av mange 
ukrainere som er 
kommet til Kvi-
nesdal på grunn 
av den forferde-
lige krigen i deres 
hjemland.  

Som kristne med ortodoks bak-
grunn har de fleste i Ukraina også sin 
hovedjulefeiring 6. og 7. januar. Yu-
liana forteller at kirkene i Ukraina fei-
rer jul etter den julianske og vi i Norge 
etter den gregorianske kalender. Men 
særlig i Vest-Ukraina så feires det 
også 24.-25. desember. «Vi ønsker 

å følge resten av Europa og knytte 
oss mer til dem. Fra 2023 blir 24.-25. 
desember nasjonale helligdager i 
Ukraina. Dette vil nok skape disku-
sjon», sier Yuliana med et smil.

Fremdeles er likevel 6.-7. januar 
hovedfeiringen i familien og i kirken. 
6. Januar samles familie og venner og 
det fra gammelt av skulle det da ser-
veres 12 retter – alle uten kjøtt. At det 
var tolv henspilte på de tolv apostlene. 
Nå er det slett ikke alle som serverer 
så mange, sier Yuliana, ikke alle folk 
har muligheter eller lyst til det. Men 
èn rett må i alle fall være på bordet: 
«Kutya», selve hoved-tradisjonsretten. 
Denne lages av hvete- og byggkorn 
som er kokt i vann med honning og 
blandes med val-muefrø, nøtter, kan-

disert frukt, rosiner eller annen tørket 
frukt.  
Kjøtt serveres ikke før neste dag. Mål-
tidet kan vare flere timer.

7. januar starter med en lang 
messe i kirka før folk går hjem til hver-
andre og spiser igjen - denne gangen 
med masse kjøttretter. Det synges, 
lekes – denne dagen er fylt av glede. 
13.-14. januar markeres julens slutt. 
Da kler barna seg ut, har på seg 
masker og går rundt og synger – de 
får godter og gjerne litt penger.

Vi skal feire de tradisjonelle 
juledagene, sier Yuliana, men vi vil 
også forberede til jul 24. desember. 
Vi bor i Norge nå og vi vil prøve å gi 
barna våre noe av denne julemagien 
sammen med sine norske venner.

Julefeiringen i chinmenigheten 
handler om masse god mat, gaver, 
juletre, masse lys og juleglede, slik 
som hos oss. Men mens vi samles 
i kirken en time på julaften med 
juleevangeliet og julemusikk, for så 
å dra hjem hver til oss, så feirer de 
sammen med alle de andre i menig-
heten. 

De feirer  «julaften» både 24. - og 
25. desember.  I julen er hele forsam-
lingshuset  pyntet med masse lys. 
Det er ungdommene som er ansvar-
lig for pyntingen. 

De samles i  begynnelsen av 
desember, så i hele førjulstiden vil  
samlingsstedet deres lyse opp i Fjot-
landsgata. De holder til i det gamle 
bedehuset som de har fikk kjøpe for 
et par år siden.

24. desember feires med konsert, 

fellessang, dans, såkalte «ringleker», 
med gavebytting og god mat. Maten 
denne dagen består av litt «lettere» 
tradisjonsmat. 

25.desember  møtes de på 
dagtid. Da er det gudstjeneste med 
masse musikk, dans og gaver. Søn-
dagskolen formidler juleevangeliet 
ved bruk av drama, og pastoren i 
menigheten tar utgangspunkt i jule-
evangeliet i sin tale.

 På menyen denne dagen er «or-
dentlig» tradisjonsmat, den lages på 
stedet og « vi spiser altfor mye», sier 
Rut Ling som her har fortalt oss om 
deres  julefeiring. 

I år satses det på tradisjonell jule-
feiring med mye gøy,ekstra fin pynt, 
dans, gaver og masse god mat. Hun 
legger til at noen ganger tar f.eks 
èn familie, eller èn person ansvaret 

for juleferingen, kjøper inn det som 
trengs og ordner alt. Det er da av 
takknemlighet til Gud at vedkommen-
de ønsker å gi menigheten julefeirin-
gen i gave. En fin tanke ...

Feirer jul i fellesskapet

Yuliana Marinkova
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I vikingtiden var Kvines-
dal et sted med mange stor-
menn og småkonger. Ikke 
alle er klar over at vi også i 
dag har en småkonge boen-
de hos oss. På Øya bor det 
en lys levende nissekonge 
ved navn Sven Tommy Lil-
lerafoss Grøtteland. To søn-
dager i desember åpner han 
«nisseslottet» sitt slik at alle 
som vil kan stikke innom.

«Jeg har vært et julemenneske 
hele livet!» sier Sven Tommy Grøt-
teland. «Fra jeg var liten var det noe 
magisk med jula. Den har alltid vært 
en fredelig tid, og den skaper glede 
for alle. Når jula nærmet seg, rydda 
jeg bort alle andre ting og lot julepynt 
prege hele gutterommet. Julepynt 
har jeg samla på heile livet, men for 
sju år siden fikk jeg veldig smak på 
«den norske nissen» og begynte å 
samle på den.»   

200 nisser i kjellerstua
Når du stiger inn i kjellerstua i 

huset hans i Gullsmedvegen på Øya, 
følger to hundre nisser i alle stør-
relser og fasonger deg med øynene. 
Noen er store, andre er små. Noen 
er skumle og rampete, andre er sjar-
merende. Men alle er typisk norske. 
«Jeg ønsker å ta vare på de norske 
juletradisjonene. I gamle tider satte 
de ut grøt til nissen, og de ville være 

venner med de underjordiske. Den 
typisk norske nissen bor på låven og 
passer på dyra. De fleste nissene jeg 
har er kledt i norske tradisjonsklær, 
som forklær og kofter, og mange har 
setesdals-mønster.»

Midttun-nisser
De fleste nissene kommer fra 

Haslenissen, Dukke-makeriet eller 
Kjell Einar og Mari Midthun sin nis-
seproduksjon. Dette er ekte varer, og 
noen finnes det bare ganske få av i 
hele verden. Ikke minst samler Sven 
Tommy på «mekaniske nisser». De 
kan bevege seg og skaper liv og røre 
rundt seg. De spiser grøt fra skåler, 
puster, banker og beveger seg. En 

Nissekongen på Øya 
Tekst: Leiv Gunnar Skiftun, foto: privat

Nissekona har julegrøten klar, og Sven Tommy L. Grøtteland viser henne stolt fram.
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slik Hasle-nisse, 70-80 cm høy, har 
også stått i et butikkvindu på Neset. 
Der banker den i ruta til folk som 
går forbi. Sven Tommy har 16 slike 
mekaniske nisser. En av dem ligger 
og sover, og du 
ser brystkas-
sen hele tiden 
går opp og 
ned! Noen var 
litt ødelagte da 
han fikk kjøpt 
dem; da kom 
det godt med at 
han er nevenyt-
tig og kan repa-
rere. «Men jeg bruker bare original-
deler! Hvis noen er så ødelagte at de 
ikke kan repareres, fungerer de som 
organdonorer for andre nisser jeg får 
tak i.» Det er få Amerika-nisser og 
Disney-nisser å se i samlingen.

Sven Tommy er en samler
Opp gjennom livet har Sven 

Tommy samlet på litt av hvert, både 

mynter, militæreffekter, antikviteter 
og kunst. Men huset, som tippolde-
foreldra bygde i sin tid, er for lite til 
å romme alt. Nå er det bare nisser 
han samler på. Sven Tommy over-
tok huset da han begynte å arbeide 
på Eramet, og har oppgradert det 
til moderne standard. Da fikk han 
også gode rom i kjelleren til å pleie 
sine hobbyer. «Nå er nissekjelleren 
snart full, og jeg er litt bekymra for 
at nissene får plassmangel. Jeg må 
kanskje til å prioritere bare de me-
kaniske nissene, men samtidig har 
kona mi gitt meg lov til å bruke hele 
kjelleren til mine nissevenner….». 
Så legger han til: «Mens noen bruker 
penger på å røyke eller på turer til 
Las Vegas, så bruker jeg penger på 
å kjøpe nisser! Jeg håper det er en 
innvestering også.»

Nissen en del av vår juletradisjon
«Jeg ser ingen motsetning mel-

lom Jesus og det å samle på nisser!» 
sier Sven Tommy. Uten Jesus hadde 

vi ikke hatt noen julefeiring, men 
nissen har sklidd inn i våre juletradi-
sjoner. Blant tradisjonene i familien 
Grøtteland er kirkegang på julaften. 
Derfor er det også naturlig at på et 
vitrineskap står seks håndlagede 
nisser, omgitt av avstøpninger av alle 
kirkene i Kvinesdal. De ser ut til å 
høre helt naturlig sammen!

Sven Tommy er en engasjert 
mann. Han har tidligere vært medlem 
av Kvinesdal Menighetsråd, nå er 
han i kommunestyret – der han ble 
oppnevnt til kommunens represen-
tant i Kirkelig Fellesråd. Han er opp-
tatt av livet i kirka - ikke minst er han 
opptatt av kirkegårdene i bygda.

"Ja, vi elsker ting"
Nylig ble det gitt ut en bok der 

19 samlere forteller om sine hob-
byer. I boken «Ja, vi elsker ting» har 
to kvindøler fått sien kapitler: Sven 
Tommy som samler på nisser, og 
Malin Stokkeland som har puslespill 
som hobby.

Om ettermiddagen søndagene 4. 
og 11.desember holder nissekongen 
på Øya åpen nissekjeller. «Da er det 
bare til å komme!» sier Sven Tommy 
med et smil. Ikke alle konger har den 
samme raushet som han.
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Konfirmanter i Kvinesdal 2022

Her er alle konfirmantane i Kvi-
nesdal kirke 2022, samlet framme 
i kirken. 

Foran fra venstre: Hedda Egeland, 
Leonora Tjørnhom, Pernille Reppen, 
Gunn Elvebakk, Dag Kvarstein, Nora 
Rørvik, Henriette Børresen, Marie E. 
Versland

2. rekke: Rebekka Gabrielle Eies-
land, Aslaug T. Røiseland, Anna E. 
Galdal, Synne K. H. Haddeland, 
Tomine K. Høyland, Rose Malene B. 
Omland, Amanda S. T. Berentsen, 
Isabell S. Ulvesetær, Maja N. G. Ja-

kobsen, Julie O. Jakobsen, Mathias 
Olav D. Verås, Ida Maria O. Grim-
stad, 

3. rekke: Cathrine Aagedal, Arne 
Kristian Vrålstad, Ruth Solveig 
Gundersen, Thea S, Risnes, Emma 
G. Vatland, Malena Eiesland, Jonah 
B. Hamre, Nicolay Skjold, Isak Berg, 
Askil Johansen, Cherry Fambawl, 
Amalie H. Omland, Henriette S. 
Amundsen, Frank A. Hammerø

4. rekke: Ruben Bragstad, Arnt 
Nicolay Tjøtta, Oscar Netland, Mikal 
Træland, Vegard Gyland, Kristian 

Rennestraum, Tomas B. Eftestøl, 
Jakob Rafoss, Kristian Gåseland, 
Henrik G.Jensen, Jonas Førland, 

5 rekke:Christoffer S. Haddeland, 
Tom Bernhard Rødland, Ola Sebas-
tian Omland, William S. Solberg, 
Joar H. Ringsbye, Per Arne Omland, 
Lucas B. Egeland, Bjørn Ove J. Ler-
vik, Mats R. Aagedal, Leif Gunnar 
Stenvik, Even E. Versland, Kristian 
Sindland.

Foto: René Nøkland, 
Kvina Fotosenter. 
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Vi gratulerer Huset på Feda med 
Kvinesdal kommune sin kulturpris 
for 2022.

Huset fikk overrakt prisen på 
kulturkveld 21. oktober.  

I juryens begrunnelse stod blant 
annet: «Årets kulturprisvinner har 
satt Kvinesdal kommune og ikke 
minst Feda på kartet i mange år. 
Kandidaten startet sitt store frivillige 
arbeid for 10 år siden og legger årlig 
ned et stor arbeid innenfor mange 
sjangere. Her møtes barn og ung-
dom ukentlig og det er flere arrange-
menter for voksne».

Bildet t.v.: Ronny Nilsen, Alf Jerstad og 
Anders Mathias Larsen er komiteen som 
arrangerer Tematorsdag på Huset. Joa-
kim Stoss var ikke til stede da bildet ble 
tatt. (Foto: Tor Magne Gausdal).

Konfirmanter i Fjotland 2022
Dette er årets Fjotlands 

konfirmantar som blei konfir-
mert i Fjotland kyrkje sundag 
4. september.

Bildet over viser konfirmantane frå 
venstre: Henning Varhaug Rafoss, 
Martin Vatland Stakkeland, Jonas 
Nedrejord-Knabenes, sokneprest 
Dag Kvarstein, Adrian Stakkeland 
Skjekkeland, Vilde Kvinlaug og Lin-
nea Egeland Versland. (Foto: Per 
Øistein Rogstad)

Det var ikkje konfirmantar i Feda 
kirke i 2022.

Kulturprisen til Huset på Feda
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Kyrkjeskipet i Fjotland kyrkje
Tekst og foto: Per Øistein Rogstad

Sundag 29. november 
2009 fekk Fjotland kyrkje sitt 
kyrkjeskip. Det var ei gåve 
frå Astrid og Tor Spilling.

Det finst om lag 250 kyrkjeskip 
rundt i norske kyrkjer, og i 2009 fekk 
også Fjotland kyrkje sitt. Skipet er 
ein kopi av misjonsskipet Elieser 
som var i drift frå 1864-1884.

Skipet var ei gåve til Fjotland  
kyrkje frå Astrid og Tor Spilling.  
Treklang intervjua Tor Spilling då 
skipet blei overlevert til kyrkja i 2009. 
Vi gjengir delar av intervjuet her:

«- Vi er glade for å kunne gi dette 
skipet til Fjotland kyrkje som takk 
for 15 gode presteår i bygda, sa Tor 
Spilling entusiastisk. Tor og Astrid 
så tilbake med glede tilbake på åra i 
Fjotland.

Det er laga av Karsten Åsland 
frå Bryne, men Tor Spilling hadde 
ei hand med. Han laga livbåtane og 
høvla og pussa skroget. Spilling laga 
også mastene, rærene, bommene og 
baugspryd, til saman 20 delar, laga 
i forskjellige dimensjoner og tjukklei-
kar.

Tor Spilling seier med eit smil at 
Karsten Åsland skrytte av arbeidet 
hans.

- Du er meir nøyaktig, du enn eg.
Åsland som er pensjonist, har 

laga meir enn 40 ulike skipsmodellar, 
og nå heng fem av hans skip i ulike 
kyrkjer. I tillegg til Fjotland har han 
laga kyrkjeskip til Vegårshei, Lyng-
dal, Time og Helleland.

- Når blei det opprinnelege mis-
jonsskipet Elieser bygt?

- Det stod ferdig i 1864, og det var 
i drift fram til 1884. Det seilte mellom 
Noreg og Sør-Afrika og Madagaskar 
med misjonærar og utstyr som misjo-
nærane trong. Det frakta også kol frå 
England til Afrika. Koltransporten var 
med å finansiere drifta av skipet, og 
då det blei selt i 1884, hadde misjo-
nen igjen eit overskot på formidable 
kr 100.000 i dåtidas valuta.

Tor Spilling legg til at Elieser var 
eit ganske lite skip på ca 36 m. Kyr-
kjeskip er ein flott tradisjon i mange 
kyrkjer - Feda og Kvinesdal har sine. 
Eit kyrkjeskip symboliserer det å vere 
på stadig reis i ”livets seilas”, og ”å 

halde rett kurs”. Kyrkjeskipet er også 
eit symbol på kyrkjelyden, der kvar 
og eit kyrkjelydslem er mannskap, og 
Jesus sjølv kapteinen.

Allereie i dei første århundra etter 
Kristus, i oldkyrkja, møter ein tanken 
at fellesskapen av dei truande er 
som eit skip i opprørt hav.»

Kirkeinventar
Treklang presenterer gjenstander 
fra kirkene våre. Nr 2/21 "Skriften 
på veggen" i Fjotland kyrkje, nr 3/21 
Alterlysestakene i Feda kirke, nr 4/21 
"Kirkeskipet" i Kvinesdal kirke, nr 1/22 
Altertavlen i Netlandsnes kapell og nr 
2/22 Epitafiet i Feda kirke. 3/22 Krusifik-
set i Kvinesdal kirke.

Bildet over viser Astrid og Tor Spilling då dei gav kyrkjeskipet Elieser til Fjotland kykje i 
2009. Tor Spilling døyde tidlegare i haust, nær 98 år. Astrid døyde i 2016.
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Vi støtter

menighetsbladet 

TREKLANG
 

Tlf 38 32 00 00
www.flekkefjordsparebank.no

Treland
Begravelsesbyrå

Vi ordner alt i 
forbindelse 

med gravferd

Ta kontakt om gravmonument.

Treland Begravelsesbyrå
4480 Kvinedal

Tlf 383 50 700/95050700

Vakttelefon hele døgnet: 

900 98 006
www.landes.no

Brogaten 48, 4400 Flekkefjord

Ingen eier
andres sorg

/landesbegravelsesbyra

Ditt lokale byrå
Tlf: 48 95 52 00 (24t) 

Adr: Moiveien 24b
Elisabeth Lea

Gravferd - blomster - gravstein 

jolstad.no

www.evjestein.no

GRAVMINNER
GRAVSTEINER 

fra Evje og Fevik Steinindustri AS
Verdig – varig – vakkert 

TILFØYELSER, OMSLIP, OPPUSSING. 
Kort leveringstid.

VÅR REPRESENTANT:  
Olaf Follerås, 952 14 865

Tlf. 37 04 72 31 / Olaf 952 14 865
www.evjestein.no

VAKKERT - VARIG - VERDIG 

TILFØRSEL, OMSLIP OG OPPUSSING

Evjevegen 14, 4735 Evje  
Randi Uppstad (Rysstad) tlf: 90119110 • Olaf Follerås tlf: 952 14 865
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Tanker fra stabburstrappa

Mandag 11. september 
2023 er det kommune- og 
fylkestingsvalg. Men det er 
ikke bare det valget som 
avholdes denne dagen, det 
er også valg til menighets-
råd og bispedømmeråd/
kirkemøte. 

Lokalt her i Kvines-
dal skal det velges åtte 
medlemmer og fem vara-
medlemmer til Kvinesdal 
menighetsråd, seks med-
lemmer og fire varamed-
lemmer til Feda menig-
hetsråd og fire medlemmer 
og tre varamedlemmer til 
Fjotland sokneråd.

Alle kirkemedlemmer 

over 15 år kan stemme ved 
kirkevalget. Kirkevalget 
finner sted i lokaler nær det 
offentlige valget, dettr står 
nedfelt i § 13 i Trossam-
funnsloven.

Kirkevalget har vært 
gjennomført slik de siste 
gangene. Denne gang kan 
det bli enda flere valgmu-
ligheter ved bispedøm-
merådsvalget. Sist gang 
hadde vi tre valglister å 
velge blant, Åpen folkekir-
ke, Bønnelista og Nomina-
sjonskomiteens liste. Så 
langt kan det ligge an til å 
bli en fjerde liste: Frimodig 
kirke. 

Nominasjonsko-
miteens liste settes 
opp av en nomina-
sjonskomite med 
representanter valgt 
av menighetsrådene i 
hvert prosti.

Det vil bli ut-
arbeidet materiell 
slik at velgerne kan 
settte seg inn i hva de ulike 
kandidatene vil arbeide 
for i bispedømmeråd og 
kirkemøte. De som er 
valgt til bispedømmerådet 
sitter også som medlem-
mer av kirkemøtet, som er 
Den norske kirkes øverste 
organ.

Vi vil gjerne utfordre folk 
til å komme med forslag 
til aktuelle kandidater til 
menighetsrådene lokalt. Ta 
gjerne kontakt om du har 
lyst til eller kjenner noen 
som kunne tenke seg å å 
bidra. 

Godt kirkevalg i 2023.
Per Øistein Rogstad

Hugsar morgonstilla 
over Galdalsvatnet frå eg 
var liten. Ikkje ein krusning 
på vatnet, ikkje eit blad 
som lea seg, sola tørka 
bort dei siste skoddedot-
tane og lyden av fossen 
berre understreka fråværet 
av lydar.

Barndomsbiletet dukka 
opp att her om dagen då 
ein ven av meg fortalde 
at han lika godt å sitje på 
brygga ved sjøen litt – etter 
utført morgonbad. «Eg tek 
ut den lange tida», fortalde 
han. Tid i stillheten, alle 
sansar opnar seg. Her var 
det fuglar som gjorde stilla 
sterkare. Det kjennes godt 

å vere i naturen – i livet, sa 
han ettertenksamt.

Kontrasten var eit be-
søk eg var på i ein tenår-
ingsheim for ei stund sidan. 
Folk ropte, lo, var på veg 
ut og inn, googla meir eller 
mindre nødvendige opplys-
ningar for ettermiddagen 
– i bakgrunnen stod TV-
en på. Ikkje det at det var 
noko gale, men eg kjende 
at hovudet mitt gjekk i «be-
skyttelsesmodus». 

Desse to opplevingane 
gav meg noko å tenkje 
på. Kanskje vi oftare skal 
spandere på oss «spa-be-
handling» med - og i –still-
het i kvardagen. Setje oss 

ned og vere i nå-et, 
kjenne etter korleis vi 
fell til ro.

Eg trur kanskje 
gjetarane opplevde 
ei slik stille i mørket 
på Betlehemsmarka 
for over 2000 år sida. 
Stjernene og båla gav 
flakkande lys, og so-
vande menneske og 
lyder av kvilande dyr 
understreka at natu-
ren kvilte….

Eg kan så godt føre-
stille meg kontrasten – då 
mørket veik for eit lysande 
englekor og englerøysta 
bad gjetarane skunde seg 
til Betlehem, der dei ville 

finne eit barn som kunne 
om- skape alt. La oss 
bruke førjulstida dette året 
til å kjenne røysta i stillhe-
ten som ber oss finne vårt 
Betlehem.

Helsing Åse

Kirkevergens hjørne
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Tanker fra stabburstrappa
Berntsen Engros	     38350145 
Byggvell		     38359090
Cirkle K Kvinesdal    38357040 
Coop extra	     38350911 
Dekkservice Kvinesdal AS	  38357042
Eramet		      38357200
Floriss, Kvinesdal	    38350340
Hunsbedt Bil AS	     38357000
Hunsbedt Rør AS	     38351601
Konsmos Fargehandel   38350234
Kvina Fotosenter		    38350147
Kvinesdal Blomster 
& Hagesenter 		    38350555
Kvinesdal Legesenter	   38357080
Bolli - hage, skog og  
verksted	  		    38351700
MX Sport Kvinesdal	   38350504
Netland & Sønner AS	   38350272
Nico Mat		    38350120
Nils Kloster AS		    38358840
OTB Klima		    90191848 
Picasso Frisørsalaong	   38355155
Reiersen Invest	  	   41691116
Rema 1000 Kvinesdal	   38359080
Smula Bakeriutsalg	   38350910
Sofies Salong		    38350110
Stolt Sea Farm Turbot 
Norway 	  		    38357400
Tonning & Egeland 
Kvinesdal AS	  	   38350868
USA Experten OK Reiser	   38350204
Åmot Bil AS		    38350900
Åmot Klær AS		    38350877

Takk for støtten 
til TreklangSentertanker

Velkommen til 
Sparebanken Sør 

i Kvinesdal
Nesgata 9 kvinesdal

  Siden sist jeg hadde mine tan-
ker på trykk har jeg tenkt en del på 
dette med «liv og lære». Det er litt 
skummelt å gå ut offentlig med høye 
tanker om egen fortreffelighet. Vet 
ikke så sikkert om dere husker hva 
daglig leder på MS skrev da. Daglig 
leder sjøl husker det meget godt. 

Temaet var «ha respekt for an-
dres tid». Man skal ha stor respekt 
for det som er så verdifullt som ti-
den. De dagene, timene, sekundene 
osv man får, de kommer aldri tilba-
ke. Og når det gjelder andre sin tid 
så bør man vise sin respekt ved  å 
holde avtaler, ikke komme for seint, 
ikke mye for seint i hvert fall, men 
aller helst komme litt før tiden. Ak-
kurat dette er en av mine leveregler 
i dag også. 

Men ironisk nok, allerede før 
Treklang lå i postkassen din, hadde 
jeg syndet mot denne leveregelen 
som omhandler den verdifulle tiden, 
minst to ganger. Først kom jeg mer 
enn ca.  tre kvarter for seint til en 

samling, hadde ikke sjekket når 
den startet. Undertegnede presterte 
også å komme for seint til et mor-
genmøte som startet 08.30. 

Ikke noen skandale, men jeg 
merket meg at det skjedde.  Så mine 
tanker denne gangen handler om å 
kanskje være  varsom med å gå litt 
høyt ut med sine tanker om hva som 
er bra eller mindre bra. 

Dette har i hvert fall gitt meg noe 
å tenke på.

Torhild Meland
Daglig leder
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4. desember 
11:00 Feda kirke
Familiegudstjeneste
Lys våken
19:00 Kvinesdal kirke 
Lysmesse

7. desember
19:00 Netlandsnes
Adventsamling

11. desember
11.00 Kvinesdal kirke
Gudstjeneste

18. desember 
16:00 Kvinesdal kirke
Vi synger jula inn
16:00 Feda kirke
Vi synger jula inn
16:00 Fjotland kyrkje
Vi syng jula inn

24. desember
14:00 Fjotland kyrkje
Gudsteneste for store og 
små.
14:30 og 16:00 Kvinesdal 
Gudstjeneste for store og 
små.
16:00 Feda kirke
Gudstjeneste for store og 
små.

25. desember
12:00 Kvinesdal kirke
Høytidsgudstjeneste
12:00 Fjotland kyrkje
Høgtidsgudsteneste

26. desember
11:00 Feda kirke
Høytidsgudstjeneste
11:00 Netlandsnes kapell 
Høgtidsgudsteneste

31. desember
23:00 Kvinesdal kirke
MIdnattsgudstjeneste
23:00 Feda kirke
MIdnattsgudstjeneste

8. januar
11:00 Feda kirke
Gudstjeneste
17:00 Kvinesdal kirke 
Familiegudstjeneste

15. januar 
11:00 Fjotland kyrkje 
Gudstjeneste
19:00 Kvinesdal kirke
Gudstjeneste

22. januar
11:00 Kvinesdal kirke
Familiegudstjeneste
Tårnagenter
19:00 Feda kirke 
Gudstjeneste

29. januar
11:00 Kvinesdal kirke
Felleskirkelig gudstjeneste
11:00 Fjotland kyrkje
Familiegudsteneste

5. februar 
11:00 Feda kirke
Gudstjeneste

19:00 Kvinesdal kirke 
Gudstjeneste

12. februar
11:00 Fjotland kyrkje
Familiegudsteneste
19:00 Kvinesdal kirke 
"Markusevangeliet"
Se neste side

16. februar
16:45 Feda kirke
Karnevalsgudstjeneste 
17:00 Kvinesdal kirke
Karnevalsgudstjeneste

19. februar
11:00 Kvinesdal kirke
Familiegudstjeneste
17:00 Feda kirke 
Gudstjeneste

22. februar
19:00 Feda kirke 
Askeonsdag

26. februar
11:00 Kvinesdal kirke
Gudstjeneste
17:00 Fjotland kyrkje
Gudsteneste

5. mars 
11:00 Feda kirke
Gudstjeneste
19:00 Kvinesdal kirke 
Gudstjeneste

12. mars
11:00 Kvinesdal kirke
Gudstjeneste
17:00 Fjotland kyrkje
Gudsteneste

19. mars 
11:00 Feda kirke
Gudstjeneste
11:00 Kvinesdal kirke 
Gudstjeneste
19:00 Netlandsnes kapell
Gudstjeneste

26. mars
11:00 Fjotland kyrkje
Gudsteneste
19:00 Kvinesdal kirke
Gudstjeneste

2. april
Kvinesdal kirke
Påskevandring
Se mer i neste nummer

KOM TIL KIRKE  

Faste aktiviteter 
på menighets-
senteret
Mandag 
Kl 12-14 "Stikk innom" 
Tirsdag 
Kl 11 Babysang
Torsdag 
kl 11:50 Lunsjbønn i 
Kvinesdal kirke
Kl 12-15 Torsdagsmiddag
Kl 16:00 Møteplassen
Lørdag
Kl 12-14 Lørdagsgrøt. 
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Markusevangeliet 
- fortelling, bilder og musikk

DØPTE
KVINESDAL
Milde Måland Knabenes
Emilio Strømland
Nicoline Meland Skråmm
Isak Breimoen
Matheo Haddeland 
Bjelland
Henrik van Kammen 
Gullestad
Almar Vatland
Tobias Gusevik

Ane Jerstad

FJOTLAND
Tollak Sprækenhus
Jaran Fjotland Pedersen

DØDE
KVINESDAL
Nina Nilsen 
Tor Spilling
Arne Galdal 
Jostein Galdal

Frank Svindland Olsen
Olga Solveig Guse
Solveig Otilie Faret
Mia Syvertsen

FEDA 
Audun Trygve Strømland

FJOTLAND
Tordis Paulsen

   
 

Menighetsblad for Kvinesdal, Fjotland og 
Feda. Menighetsrådene er utgiver. 
Redaksjon i Treklang:  
Åse Paulsen Skiftun, Torhild Meland, Dag 
Kvarstein og Per Øistein Rogstad (redaktør 
og layout) 
Kontakt redaksjonen:  
Tlf 38 60 20 08.  
E-post: post@kvinesdal.kirken.no
Bankkontoer 
Menighetsbladet Treklang: 3080.20.86314 
Kvinesdal Menighetssenter: 
3080.30.42426 
Kvinesdal menighet: 3080.30.36728 
Feda Bedehus og Kirketun: 3030.33.96493 
Feda menighet: 3000.27.23774 
Fjotland kyrkjelyd: 3080.30.36736
Kirkekontoret i Kvinesdal 
Tlf 38 60 20 08  
E-post: post@kvinesdal.kirken.no 
www.kvinesdal.kirken.no 
Adresse: Nesgata 12, 4480 Kvinesdal
Ansatte 
Kirkeverge Per Øistein Rogstad 41457584 
Sokneprest Gunn Elvebakk 41571356 
Sokneprest Dag Kvarstein 97566101 
Diakon Frank Arne Hammerø 41047176 
Adm. sekretær og kirketjener Tom John 
Versland 38602008 
Konsulent Sylvi Vatland 45632339 
Organist Ilze Jaunzeme 
Trosopplærer Cathrine Rafoss Aagedal 
Kirketjener Merete Breimoen 
Kirketjener Vigdis Tveit Dugan,  
Kirkegårdsarbeider Djoerd van Kammen 
Kirkegårdsarbeider Thor Henning Vatland 
Kirkegårdsarbeider Tobias Håland Ueland
Menighetssenter, 38355882  
Daglig leder Torhild Meland 97150861

Livets gang

SØNDAG 12. februar kl 
19:00 kommer fortelleren, 
fiolinisten og fotografen, 
Christian Stejskal, til  
Kvinesdal med en spesiell 
framføring av Markus-evan-
geliet.

Evangeliets 16 kapitler kan  
deles inn i rundt 90 beretninger og 
liknelser, og er det korteste av de 
fire evangeliene i det Nye Testa-
mentet.

- I denne multimedia-forestil-
lingen, forteller jeg Markus- 
evangeliet - tekst tro og uten ma-
nuskript. Jeg har reist på kryss og 
tvers i Midtøsten og gått i Kristi 
fotspor og fotografert det kultu-
relle landskapet i Israel, Jordan og 
Egypt på leting etter 90 Bibelske 
motiver som illustrerer Markuse-

vangeliets 16 kapitler, og som jeg 
viser på en skjerm samtidig som 
jeg forteller evangeliet, beretter 
Christian Stejskal.

Fotografiene illustrerer evange-
liet med utgangspunkt i om Jesus 
hadde kommet til Midtøsten i 2020. 
Dette er satt sammen med korte 
innslag av egenkomponert musikk 
spilt på fiolin.

Multimediaforestillingen  
«Markusevangeliet» en oppfølging 
av«Mitt Nabolag» - en kritiker-rost 
forestilling som han i årene 2016-
19 oppførte rundt 200 ganger om-
kring i Norge og i andre land, bl.a. 
på Ibsenmuseet i Skien, Kilden 
Teater og konserthus i Kristiansand 
og Petter Dass-museet på Alsta-
haug. Dette med støtte fra bl.a. 
«Fritt Ord»og «Stiftelsen Thomas 
Fearnley, Heddy og Nils Astrup».

PØR
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Nå er han på plass
Tekst og foto: Torhild Meland

Informasjon

Tom  John Versland  er 
nå på plass ved Kvinesdal 
kirkekontor. De fleste for-
binder nok Tom John med 
jobb i bank, men i mai i fjor  
startet hans karriere innen 
kirkesektoren. Da fikk han 
spørsmål om å bli kirketje-
ner i Fjotland og takket ja til 
det. 

Nå har han tatt et skritt videre. I 
tillegg til kirketjenerjobben i Fjotland  
har han nettopp tatt trappen opp til 
2.etasje ved Kvinesdal menighets-
senter der kirkeadministrasjonen 
holder til. Han har tatt plass like 
innenfor døren på kontoret. Tom 
John er Turid Nedland sin arvtaker 
og det virker som om han tar sikte 
på å  bli i jobben like lenge som  sin  
forgjenger. 

Ekte kvindøl
 Tom John Versland er ekte 

kvindøl, bor på Helle i Vesterda-
len sammen med sin kone Lovise 
og tre barn. Man kan vel nesten 
si at han omtrent like kort vei til 
begge de to jobbene kommunen. 
Ved kirkekontoret en han ansatt  i 
50 % stilling og 15 % som kirke-
tjener. Han tar også turen over 
heia til Hægebostad  kommune, 
her jobber han i helsesektoren.                                                 

Trygt plassert.
Her i den nye jobben er Tom 

John trygt omgitt av prester, diakon, 
organist og kirkeverge bl.a  Det er 
ikke så mye konkret han kan fortelle 
om arbeidsoppgavene ennå. Da 
Treklang stakk innom hadde han jo 
nettopp begynt i jobben. Dette er for-
øvrig hans andre dag  «aleine» etter 
opplæringperioden på kontoret. 

Kirkelig administrasjon
Han vet at arbeidet mye vil 

dreie seg om bryllup, dåp, gravferd 
og andre oppgaver som hører til 

innen kirkens administrasjon. Han 
skal også være sekretær for de 
tre menighetsrådene i kommunen. 
Det vil nok bli noen timer bak PC – 
skjermen framover. Men både det 
og kundebehandling har han lang 
erfaring med. 

Det tyder jo på at Tom John blir 
å finne på kirkekontoret i Liknes en 
del år framover. Vi ønsker Tom John 
Versland lykke til i ny jobb, så kan vi 
kanskje ta en tur og besøke han litt 
seinere for å høre hvordan han trives 
i Nesgata 12, 2. etasje.


